

# 省十四届人大常委会第十八次会议举行

吴晓军主持第一次全体会议

**本报讯**(特约记者 乔欣)11月24日,省十四届人大常委会第十八次会议在西宁举行。省委书记、省人大常委会主任吴晓军,省人大常委会副主任王黎明、杨逢春、尼玛卓玛、刘同德、张黄元、吕刚、王敬斋,秘书长陈东昌及常委会委员共62人出席会议,符合法定人数。吴晓军主持第一次全体会议。

会议先后听取关于《青海省野生动物保护条例(草案)》审议结果的报告,关于《青海省档案条例(草案)》审议结果的报告,关于《青海省行政执法监督条例(草案)》审议结果的报告,省人民政府关于提请审议《青海省土地管理条例(草案)》的议案的说明,省人民政府关于提请审议《青海省专利促进与保护条例(修订草案)》的议案的说明,关于《西宁市建设源网荷储一体化新型

电力系统示范中心城市促进条例》的说明,关于《海东市城市管理条例(修订)》的说明,关于《海西蒙古族藏族自治州藏传佛教事务条例(修订)》的说明,关于《黄南藏族自治州黄河支流保护条例》的说明。听取省人大常委会副主任、代表资格审查委员会主任委员杨逢春作《青海省第十四届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的审查报告》。听取省人大常委会副主任、执法检查组副组长尼玛卓玛作《省人大常委会执法检查组关于检查<中华人民共和国食品安全法>实施情况的报告》,省人大常委会副主任、执法检查组组长尼玛卓玛作《省人大常委会执法检查组关于检查<中华人民共和国工会法><青海省实施<中华人民共和国工会法>>》的报告。

办法>实施情况的报告》。听取省人民政府副省长程基伟作《青海省人民政府关于全省医疗、医保、医药协同发展和治理情况的报告》和《青海省人民政府关于省十四届人大三次会议代表建议办理情况的报告》。听取《青海省人民政府关于<全省高等教育提升服务经济社会发展能力情况的报告>审议意见落实情况的报告》、《青海省人民政府关于2024年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》、关于《省人大常委会关于省十四届人大三次会议代表建议督办情况的报告》。听取省高级人民法院、省人民检察院、省工业和信息化厅、省自然资源厅、省应急厅有关负责人作履职情况的报告。

会议印发了关于《青海省土地管理条例

(草案)》的审议意见,关于《青海省专利促进与保护条例(修订草案)》的审议意见,关于《西宁市建设源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市促进条例》的审查报告,关于《海东市城市管理条例(修订)》的审查报告,关于《海西蒙古族藏族自治州藏传佛教事务条例(修订)》的审查报告,关于《黄南藏族自治州黄河支流保护条例》的审查报告,省高级人民法院、省人民检察院、省民政厅、省文化和旅游厅有关负责人履职情况的书面报告,《关于召开青海省第十四届人民代表大会第四次会议的决定(草案)》。

副省长程基伟,省监察委员会负责人,省高级人民法院负责人,省人民检察院负责人等列席会议。

## 解码千亿产值背后的奋进力量

——辉煌“十四五”·开发区答卷系列报道之一

给力!提气!

“十四五”收官在即,高质量发展正以前所未有的速度为西宁(国家级)经济技术开发区(以下简称西宁开发区)注入源源不断的新动能。

5年,1800多个日夜,一座生态文明高地上的高质量现代化工业园区破土而出、拔节生长。

令人振奋的消息不断传出——

### 以实干实绩挺起发展“脊梁”

“十四五”时期,以占全市1.45%的土地面积,为全市贡献了44%GDP、67.4%规模以上工业产值、77.5%的工业投资、41.81%的税收……

在全市发展版图上,西宁开发区地位举足轻重。厚重提气的“十四五”答卷上,写满了这片发展热土对改革创新、产业升级、绿色低碳、对外开放的期待。

一场场发展质变的跃迁,一条条稳健向上的曲线,透射着西宁开发区经济“稳”的持续态势,“进”的坚定步伐,“新”的充足动能,“畅”的加速循环。

如何把产业家底做优做厚?

当锂电储能产业发展如火如荼,西宁成功跻身锂电十强城市,完整的产业链已然成型;当闯入绿色算电融合发展新赛道,新华三、摩尔线程等头部企业集聚,带来先进技术和人才,催生智算、超算、大模型等新业态蓬勃发展;同时,藏毯纺织特色产业集聚区凭借全产业链优势,成功入选2025年度纺织服装特色产业集群重点培育名单……

以时不我待、敢闯敢试的劲头,推动产业转型升级加速、企业“雁阵”腾飞、创新活力涌流、新质生产力加速培育,西宁开发区用一个个生动鲜活的实践,悄然书写着构建“3+3+1”现代化产业体系的非凡故事。

超1500亿元!工业投资以“链”聚力——

初冬时节,高原古城寒意渐浓,机器轰鸣的工地、拔节生长的项目建设、日新月异的产业,共同交织出一幅火热奋斗的图景。

“十四五”时期,西宁开发区积极参加省内外各类洽谈推介会,主动对接国内锂电、光伏、生物经济、绿色算力等行业龙头企业,累计签约项目116个,总投资超1500亿元。投资的稳健增长,来自续建项目的“满血续航”,也得益于新建项目的“接力快跑”。

引进天合光能全产业链、高景太阳能单晶硅、阿特斯单晶硅、丽豪清能20万吨高纯晶硅、华超退役光伏组件回收利用等光伏项目和诺德动力电池用锂电铜箔二期、青海时代先进锂电池产线、动力电池极片、海得智慧储能产业园、天逸短时高频储能组装生产等锂电储能项目,以及西宁新型显示产业园、光电智算产业园、光电智算融合示范基地等新质生产力项目。

建成10万吨金属硅(粉)生产、年产5万吨工业用铝合金圆铸锭、年产5万吨电工圆铝杆生产等新材料项目。

落地年产1000万片医用贴剂和500吨医

规上工业总产值从2020年的558.9亿元预计增加至2025年的1200亿元,年均增长16.5%。

光伏锂电一条街上,聚集了天合光能、高景太阳能、弗迪电池、时代新能源、海得储能等多家龙头企业,一步步绘出“从无到有”“从有到优”的产业新图景。

全国首个绿色图灵小镇从这里走

来;电解铝年产能位居全省首位……

始终牢记习近平总书记殷切嘱托,认真落实省委省政府、市委市政府部署要求,聚焦生态文明高地、产业“四地”建设中“一个创新服务基地、三个中心城市”定位,做优“家底”、做强“引擎”,以更强韧性挑大梁、勇争先,西宁开发区又一次不负众望!



用凝胶生产加工、二类医疗器械敷料、乳制品加工生产线、年产500万瓶黑枸杞汁和1300公斤黑枸杞冻干粉生产、年产200吨牦牛肉深加工等一批生物医药项目。

立足优势、错位发展,锚定“一区四园”功能定位,聚焦新能源、生物医药、高端装备制造、绿色算力等重点赛道,精准施策抓招引、促建设、强保障,随着更多项目落地见效、更多资金精准投放,西宁开发区高质量发展正在蓄势聚能。

### 向新向智向绿交出硬核答卷

今年4月,青海弗迪电池有限公司凭借出色的出口业绩和实力,登上央视《朝闻天下》。

“在现代化工业生产流程中,每一个细节都能提高整体效率,而先进的数字化、自动化水平正是他们赢得海外订单的关键所在。”青海弗迪电池有限公司总经理郭波表示。

“十四五”时期,西宁开发区对外出口总额预计可实现36亿元,年均增长56.6%。

在国际环境变局与挑战交织、单边主义与保护主义升温、全球经济秩序面临严峻考验的背景下,西宁开发区外贸进出口为何顶住压力,搏出上扬曲线?

答案来源于在创新求变中抢抓市场新机遇,在扩大开放中开辟发展空间。作为全市乃至全省对外开放的主阵地,西宁开发区外贸进出口额保持强劲增长态势,折射出持续优化外贸结构,以带动产业集聚,释放发展效应的生动实践,展现出更好融入和服务全国全省大局,构筑与国内外接轨的外向型经济走廊的显著成效。

碳纤维工程技术研究中心、高景高纯单晶硅工程研究中心、圣源地毯博士后工作站等一批创新平台相继建成;积极推进盐湖创新基地科技要素集聚,高纯核电级硼酸、高能量密度低钴三元锂电池和高锂高钾复杂电解质均达到国际先进水平;青海高景太阳能科技有限公司成为全省首家荣获国家企业标准“领跑者”称号的光伏企业、青海丽豪清能股份有限公司分别获得2024年“独角兽”企业和“2025年度新质生产力领军企业”称号。

推动科技创新和产业创新融合发展,从基础研究到前沿应用,突破技术瓶颈,实现产业发展,一项项科技成果竞相绽放。

既要发展经济,又要保护生态环境,还要推动民生品质改善……西宁开发区在深耕产业发展的同时,深知自身在以经济发展促民生中责任重大。

先后实施120个基础设施项目,完成投资80亿元;青海大学科技园、青海众鑫综合检验检测实验室、华源医药仓储物流暨应急物资储备库等项目建成投用;南川110kV输变电工程、红牙子330kV输电工程、甘河中水回用管网工程、南川污水处理厂等配套设施建成投运;建成青海省妇女儿童医院、吾悦广场、西宁市森林幼儿园和力浩锦庭、泰达润园、安泰碧水湾、禹流福景等一批高品质住宅小区。

“十四五”时期,4个园区全部获评国家级绿色园区,拥有绿色工厂47家、绿色供应链管理企业5家,开发国家级绿色设计产品25项,省级绿色设计产品42项,创建国家级工业产品绿色设计示范企业2家,绿色制造名单总数居全省首位。截至目前,西宁开发区重点用能企业能效全部达到行业基准水平,百河铝业、青海百通、开源金属等8家企业达到标杆水平,东川园区通过国家循环化改造示范试点园区终期验收,南川园区和生物园区循环化改造纳入全省试点园区,绿色制造水平明显提升,生态底蕴持续厚植。

眼下,穿行于西宁开发区,一个个向新向智向绿场景活力奔涌。

### 提质增效升级打开新画卷

在西宁开发区,企业申办营业执照有多快?10时许,市民沙先生前往东川园区行政服务中心开办窗口申请办理营业执照,“帮代办员”主动指导操作,协同窗口人员顺利完成营业执照的申办业务,从申办到审批再到完成领取,全程仅用了1小时。

良好的营商环境,是西宁开发区最大优势之一。

全面推行“互联网+”政务服务,企业和群众办事实现线上“一网通办”;推行政务服务“周六不打烊+中午不断档”“预约服务”“上门服务”“帮办服务”模式,以党建引领“有诉必应马上办”机制为核心,切实解决企业群众“上班没空办、周末没处办”的办事需求;探索推进“标准地”改革,项目用地审批进一步简化。“十四五”时期,“高景速度”“晶科奇迹”等项目建设速度创造行业佳绩。

今年年初,西宁开发区南川园区管委会行政服务中心干部杨宇斌带着“新身份”——区域招商专班成员,与同事前往北京驻点办公。

走访企业,对接项目,拜访北京市卫星物

联网产业协会和中关村丰台园管委会……密密麻麻的行程,让杨宇斌获取更多当地市场信息和资源。杨宇斌说:“过去招商靠‘碰运气’,现在靠‘精准对接’。立足资源优势、产业基础和发展需求,将北京优质资源与西宁实际情况相结合,才能制定出符合西宁发展的招商策略,把更多优质项目引到西宁开发区。”

扎实开展招商引资机制创新,成立锂动力及储能电池、铝及合金新材料、绿色算力、电子信息、生物经济5个招商及产业服务专班,建立“一对一”重大项目专员制,全面推动工作重心向招商引资一线聚焦。设立北京、上海、深圳3个区域招商专班,在重要城市常态化驻点招商。

主动加强与海西、海北等市州招商部门的信息互通、资源共享,积极邀请驻青商会等入驻开发区,多方搭建招商桥梁,构建以商招商、区域协同招商等多元化招商模式。

更好统筹高质量发展和高水平保护,更好统筹高质量发展和高水平安全,打造新质生产力引领区、科技创新活力区、绿色低碳示范区、对外开放先行区和产业承接样板区,一个个务实举措、一项项有力行动,清晰地刻印在西宁开发区“十四五”进程中。

提质增效升级,向着更加美好的未来飞跃而上,一幅西宁开发区高质量发展的新画卷跃然眼前。

(记者 樊娅楠)

辉煌十四五 改革谱新篇